

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—S. Froilan ob, y s. Plácido y cps. mrs.

EL SOL..... Sale..... á las 6 y 15 minutos.
Póese.. á las 5 y 45 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 19 de setiembre.

La política se halla adormecida en España desde que se concluyeron las últimas elecciones. Si cuando se abra la nueva legislatura no se nota mas animacion en los partidos, y la prensa no recobra algun espacio mas en el ancho campo que la ley de los países constitucionales concede á este tercer poder de los pueblos libres, la política habrá caído en un marasmo lamentable, del que dificilmente lograrán sacarla los mas ardientes defensores del sistema representativo.

No hay sino pasar la vista por los periódicos de estos últimos dias, para convencerse de que esa misma insulsez de que adolecen, y esa tranquilidad que revelan en sus esaritos, es el síntoma primero de la estenuacion creciente que se ha apoderado de ellos, la cual terminará sin duda por esa fiebre lenta que consume en pocos dias los cuerpos mas robustos. El cansancio por una parte, el miedo por la otra; la esperanza por cierto muy fundada de que si tocan con calor las cuestiones vitales del país, serán infructuosos sus clamores, yendo á parar tan solo á un reducido y lóbrego aposento; la poca fé que á la generalidad inspira el resultado de las supuestas luchas parlamentarias; todo esto, decimos, influye de una manera poderosa en que veamos á los hombres políticos de nuestro país, tranquilos y resignados ni mas ni menos que si estuviésemos en la época mas bonancible y próspera.

Los periódicos que dan siempre una idea del verdadero estado de los ánimos, están haciendo continuas escursiones al campo de la política extranjera, como si mas les importase lo que fuera del reino pasa, que lo que dentro se espera y necesita. Hasta los mismos ministeriales no saben á punto fijo en que ocuparse, ya ensalzan la omnimoda libertad que ha presidido á la eleccion de diputados, ó se pasean triunfantes por los departamentos de la Francia acompañando al presidente de la república, ó se solazan con la idea de que el gobierno pontificio desapruene y desoiga las pretensiones del gabinete sardo. Entre los diarios progresistas se notan la misma languidez y prudencia; cuando no acuden á la Francia ó se esparcen por las regiones del norte, discuten con cierta parsimonia en las ideas, la conveniencia de abandonar el puesto en el parlamento. Mientras tanto el órgano, ó mejor dicho, el semi órgano de la democracia, pues que no todos los afiliados en ella le reconocen por tal, se muestra indiferente á las pequeñas miserias de partido y siguiendo impertérrito en la esplanacion de sus doctrinas, no solo abandona este punto para apropiarse con cierta imparcialidad alguna de las medidas del gobierno.

Este es el estado de la política española en los momentos actuales, y volvemos á decirlo: si cuando se abra la legislatura no se nota mas animacion en los partidos, y la prensa no recobra algunas garantías mas seguras, para el fiel desempeño de su mision, la política habrá caído en un marasmo lamentable del que no lograrán sacarla facilmente ni aun los mas ardientes defensores del sistema representativo. (Observador.)

La supresion del colegio Alberoniano y la espulsion de los padres lazaristas llevadas á efecto por el duque de Parma han sido materia de polémica entre nuestros colegas *La Esperanza* y *La España* y tambien *El Católico* ha terciado en esta conversacion. La primera se ha maravillado de que un príncipe absoluto haya tratado de esta suerte á un instituto religioso, y de que los perseguidos se hayan puesto bajo la tutela de un rey constitucional; la segunda ha explicado con buenas razones que nada tenia esto de particular; y el tercero ha protestado que en cuestiones de esta clase pues roza con materias religiosas prescinde enteramente de la política y de las formas de gobierno.

Quien lleva lo peor hasta ahora es *La Esperanza*, que siguiendo en su constante manía, no puede comprender como un acto que mira como injusto puede ser cometido por un gobierno absoluto, en cuyo sistema no ve mas que perfecciones é incompatibilidad con toda especie de atentados.

Nosotros prescindiremos de los motivos que haya podido tener el duque de Parma para adoptar una resolucion tan estrepitosa, sobre la cual en Italia cada uno ha dicho lo que le ha parecido, siendo bien difícil que desde acá podamos averiguar la verdad. El duque habla en su decreto de la culpable conducta de los padres de aquel colegio y de su obstinacion en no enmendarse, al paso que la voz mas válida lo atribuye todo á intrigas de los jesuitas, al rencor de un arzobispo y á las marañas de un canónigo inquieto y provocador: ello será lo que fuere, y no seremos nosotros quienes neguemos á nadie la razon.

Quando el gobierno de Turin hizo mudar de conventualidad á los padres servitas, nadie podia dudar de la verdadera causa, despues del escándalo que presenció toda la poblacion, cuando aquellos hombres desalmados se empeñaron en negar los últimos auxilios de la religion á un cristiano moribundo que los pedia. Pero cuando el duque de Parma ha espulsado á los lazaristas no se ha creído en la necesidad de articular concretamente cargo alguno, ha indicado con vaguedad lo que en rigor ninguna necesidad tenia de decir, pues á nadie tiene que dar cuenta sino á Dios un soberano absoluto. En Turin los amigos de los perjudicados pudieran abrazar su defensa pública como lo hicieron, por medio de los periódicos, y algun dia volverá á discutirse la cuestion con mayor solemnidad ante las Cámaras. En Parma nadie puede hablar, y á nadie se pueda acudir en queja del verdadero ó supuesto agravio. Hé aquí la diferencia de que no podrá prescindir el mismo *Católico*, si quiere entrar de buena fé en la cuestion. Hé aquí lo que debe convencer á *La Esperanza* de que tratándose de atentados no tienen comparacion las garantías que ofrece un gobierno constitucional con las que puede dar la clase de gobierno á que se halla tan decididamente inclinada.

Los padres del colegio Alberoniano encontrarán sin duda en los Estados de S. M. sarda una buena acogida, si respetan las leyes existentes y no perturban el órden público con piadosas insolencias. Fortuna ha sido para ellos que el cardenal su fundador hubiese puesto su casa bajo el patronato de la de Saboya, y mas fortuna todavia el

que el país de su refugio sea constitucionalmente regido pues allí tendrán ademas de la proteccion real los derechos propios de la ciudadanía, sean cuales fueren sus opiniones políticas. Pues si hasta la conducta de calcitrante de Monseñor Franzoni ha sido allí libremente defendida por sus parciales, si se han hecho á favor del preso de Fenestrelle demostraciones unas sinceras y otras hipócritas, unas decorosas y otras ridículas, sin que el gobierno lo haya impedido; no podrán menos de reconocer aquellos religiosos que en el peor caso imaginable, mejor estarán en un país gobernado por leyes, que en otro sin mas ley que la voluntad ilimitada de un solo hombre.

Alberoni, aunque parmesano, puso su colegio bajo la proteccion de los duques de Saboya, porque desde entonces previó que esta casa recientemente elevada al trono de Cerdeña estaba destinada á absorber bajo su cetro toda la nacion italiana, segun la espresion de Victor Amadeo II cuando decia, que la Italia era una alcahofa que era preciso chupar hoja por hoja, y segun tambien aquel soneto contemporáneo que publicó Manfredi y que concluye:

Italia, Italia, il tuo soccorso e nato;
profecía que no se ha cumplido aun, pero que estará siempre en camino de verificarse, mientras se trasmite de padres á hijos la fecunda idea de la unidad y de la independencia. Lo que seguramente no previó el cardenal fué, que sus lazaristas perseguidos por la casa de Farnesio tuvieran que escogerse antes de tiempo á la sombra del protector que les designó.

Vea, pues, *La Esperanza* cómo debería dar gracias á Dios de que en esta ocasion esté vigente en los Estados de Cerdeña una Constitucion hospitalaria, y de que reine en ellos un príncipe de aquella casa, cuyo destronamiento ha indicado alguna vez como el acto segundo de la batalla de Novara.

No debe, pues, ser tan malo para *La Esperanza* un sistema de gobierno, que aunque desfigurado en nuestro país, la deja escribir como escribe, y que mejor observado en otras partes ofrece un asilo á los que ella misma defiende contra la persecucion absolutista. (Nacion.)

La España con referencia á un periódico frances anuncia la celebracion para el dia 23 del consistorio secreto, en que han de ser elevados á la dignidad cardinalicia catorce prelados, entre ellos tres franceses, tres alemanes y dos españoles: y con este motivo se queja nuestro colega de que Su Santidad no se digne tratar á la iglesia española, que carece hoy dia de representante en el sacro colegio, con la misma liberalidad que á las de Francia y Alemania, que aun en el dia sin la nueva promocion estan suficientemente representadas.

Siente vivamente que no hayan tenido mejor éxito las reclamaciones que segun sus noticias ha hecho el señor Martinez de la Rosa sobre el particular. Tambien lo sentimos nosotros, aunque la impresion es menos profunda porque ya lo preveiamos desde muy lejos: bastaba saber las manos á que estaba encomendado el negocio, para persuadirnos de que sacarian poco partido, á pesar de todas las buenas intenciones y aun de la actividad que no queremos poner en duda; pero intenciones estéri-

les, actividad perdida por falta de los conocimientos tradicionales que son la escuela práctica del modo con que se han de tratar ciertos negocios con ciertas personas.

El embajador español en Roma habrá medido sin duda su influencia para los servicios que en amargos días prestó á Su Santidad, siendo el alma y el *fac totum* de las conferencias de Gaeta. Pero debía haber conocido que el toque principal en semejantes negocios consiste en no soltar prendas que no se puedan luego recoger y en no pagar por adelantado confiando en la agra generosidad. Si el ejemplo de predecesores suyos muy ilustres no le había enseñado el camino único que hay que tomar (y este es el de la energía), bien pudiera escarmentar con lo que á su propia vista está pasando con motivo del perdurable concordato, tras del cual ha estado andando el gobierno español seis años enteros, haciendo concesiones exorbitantes, hasta atarse las manos, é imposibilitarse para el arreglo de la deuda nacional.

Con la candidez de su alma poética habrá hecho concebir al gobierno las mas lisongeras esperanzas, prometiéndole una porcion de capelos que al cabo se han reducido á dos para otros tantos prelados españoles. Si no hay mas individuos entre nuestro respetable clero, que en concepto de Su Santidad sean dignos de la sagrada púrpura, agencie el señor Martínez de la Rosa otra para si, que bien ganada la tiene y le sentará muy bien, supuesto que se halla en estado de ordenarse y aun de obispar. De todas maneras, si para cardenal no ha nacido, mucho menos le ha criado Dios para embajador.

La España para calmar su disgusto, busca dos consuelos. El primero es, que el doctor Wiseman, obispo de Londres, designado *in pectore* para la próxima promoción, es español de nacimiento, y cuenta mucho con el cariño que profesa á su patria; para esperar que tengan en él un protector los españoles que necesiten ventilar asuntos en la capital del orbe cristiano, donde parece que ha de fijar su residencia. No ponemos en duda la buena voluntad de nuestro ilustre compatriota; pero bien conocerá *La España* que esta especie de transacción no puede satisfacerlos, no sea que los consejeros de Su Santidad crean salir del paso, indicándole otros naturales de España, que sin ser súbditos de la Reina andan esparcidos por el mundo propagando la fé.

El otro consuelo es la esperanza de que el señor Martínez de la Rosa sea mas afortunado en las gestiones que se supone tiene entablada para el nombramiento de un eclesiástico español con el cargo de camarero secreto participante. Veremos si en tan modesta pretension quedará menos desairado. La diferencia entre una y otra dignidad no es corta: nada puede compararse con el derecho electoral que ejercen los cardenales en el cónclave. Pero si no nos dan mas cómo se ha de remediar? Solo nos queda el desquite de dar menos á nuestra vez. Y no es que consideramos poco útiles las funciones de un camarero secreto y participante. *La España* nos las explica; y segun ella, sirven para dirigir á los pretendientes inesperimentados y facilitarles el acceso á las personas á quienes tengan que hablar. Y tanta importancia damos á estos buenos oficios, que no dudamos en afirmar que con cardenales en España, el obispo de Londres en Roma y un camarero al lado de Su Santidad, podemos pasar sin embajador, y mucho mas si, con embajador y todo, la nacion mas católica del mundo, la mas benemérita de la Santa Sede, la que en favor de los intereses temporales del Papa gastó lo que no tenia, ha de quedar rezagada en el último punto entre las demas de la cristiandad.

(Idem.)

ANDALUCIA.

A pretexto de que existia en Málaga una junta llamada democrática se han preso y siguen prendiéndose á diferentes personas, que se suponian afiliadas á dicho partido. Como hasta el dia no tengamos los datos necesarios para juzgar de estos hechos, trasladamos sin comentarios las cartas que vamos recibiendo de nuestro corresponsal, reservando emitir nuestro juicio en ocasion que nos sean conocidos mas circunstanciadamente los ante-

cedentes que han servido para perseguir á las personas que hoy están bajo el entredicho judicial.

El 17 saltaron en tierra las tropas que con destino á Cuba llevaron á Cádiz algunos vapores de guerra. En el *Vulcano* fué un escuadrón de caballería que debe embarcarse tambien para la Habana. En el puerto de Santa Maria hay otro batallón que se ha organizado con igual objeto.

A Cádiz ha debido llegar ya el vapor *Celedonia* que el gobierno ha comprado en Inglaterra para el servicio de correo en España y sus posesiones de América. Segun dice *El Herald*, dicho buque salió el 13 de Liverpool para Cádiz cargado con 600 toneladas de carbon.

MALAGA 17 de setiembre.

Continua el señor juez de primera instancia que entiende en la causa democrática, aprehendiendo á las altas horas de la noche á todo el que se supone afiliado á este partido, sin que le detengan consideraciones y respetos humanos. Asi es, que nos vamos convenciendo que nada se ha ganado con que se llame juez ó comision militar, si en nada se distingue la marcha. En la pasada noche han preso á don Salvador Lachica solamente porque entre los papeles, actas y comunicaciones encontradas á los individuos de la junta, aparece su nombre en el borrador de una carta, como podia aparecer el de Perico de los Palotes. Con decir que el señor Lachica es hombre de la situacion, que está gozando 48,000 reales de sueldo como inspector de instruccion primaria, está dicho todo. Todavía no ha puesto á nadie en comunicacion, sin embargo de ser contrario á la ley el tenerlos tanto tiempo privados de ella: de Velez tambien han traído algunos presos, entre ellos un jóven que tratando de consolar á su hermano, le decia que no tuviese cuidado que nada seria. Por dicho tan inofensivo se le ha tenido encerrado en un calabozo.

Bien sensible nos es tener que denunciar hechos de esta especie; tratándose de tribunales que basta el dia tantas pruebas dieron de su rectitud, imparcialidad y mesura en sus procedimientos. Doloroso nos será tener que dirigir con la energia necesaria nuevos cargos al señor Rosado.

(Nacion.)

BARCELONA 27 de setiembre.

Ayer tarde volvió á llover con bastante fuerza. El viento venia de la parte de levante, hubo truenos y relámpagos, y desde las azoteas se veia que estaba diluviando por la parte de la costa y del Valles.—Quiera Dios que no hayan ocurrido nuevas desgracias! Poco antes de de entrar en prensa este número cesó la lluvia, y la atmósfera se presentó un tanto despejada.

(Diario de Barcelona.)

HABANA 1º de setiembre.

La polacra Concepcion ha vendido su cargo de vino á 28 1/2 duros, el aceite á 26 y el aguardiente en garrafones á 10. La Inesita ha vendido la harina á 8 3/4 á plazo 5 m. y 8 duros al contado. Lo mismo la Mercedita.—Azúcar.—La demanda fué activa en la última semana y los precios del quebrado y dorados subieron. Hay pocos pedidos de blancos, y lo adelantado de la estacion impide las expediciones para el Báltico. La existencia en general es reducidísima y en los puertos de embarque insignificante. En el interior escasea el abasto. La posicion de los mercados de los Estados Unidos tiende á aprovecharse de la mayor parte de nuestra coleccion, y los envios han estado suspensos algun tiempo por falta de buques. Es probable que el poco dulce que nos queda pase el Atlántico.

Precios á bordo por quintal: blancos 9 á 10 reales; dorado 6 1/2 á 7 1/2; id. superior 7 3/4 á 8; quebrado 5 3/4 á 6; cucurucho 5 1/4 á 5 3/2. No tenemos menoscabados ni en esta ni en los otros puntos de la isla. En Matanzas los precios son iguales á los de esta plaza, y la existencia es todavía mas reducida. (Idem.)

Palma 4 de octubre.

AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE ALCUDIA.

No habiendo tenido efecto el dia 6 del que

rige la subasta del ganado cabrio salvaje que existe en el monte de la Victoria, propiedad del comun de esta ciudad, anunciada para dicho dia en los periódicos de la capital y pueblos circunvecinos á esta ciudad ademas del de Inca como cabeza de este partido; se repetirá nuevamente el dia 10 de octubre próximo á las doce del dia en el consistorio de esta corporacion, y en el despacho ordinario del gobierno de esta provincia situado en el edificio del suprimido convento de S. Francisco de Asis, bajo el mismo pliego de condiciones que se halla de manifiesto en ambas oficinas. Alcudia 29 de noviembre de 1850.—Estéban Rotger, alcalde.—P. A. D. A.—Antonio Picornell y Pizá, secretario.

Boletin de Comercio.

Embarcaciones despachadas dia 3.

Para Barcelona vapor *Mallorquin*, cap. don Gabriel Medinas, con 47 pasag.

Para id. vapor de guerra *Piles*, al mando del teniente de navio don Felipe Izquierdo.

Para id. laud S. Ramon, pat. Juan Roset, con lastre 4 mar. y 2 pasag.

Para Denia goleta inglesa *Britania*, de 84 ton., cap. Roberto Longdon, con lastre y 5 mar.

Para Mahon laud S. Eusebio, de 18 ton., pat. Francisco Ferrer, con efectos 5 mar. y 2 pasag.

Para Bona laud *Esperanza*, de 45 ton., pat. Guillermo Palmer, con aguardiente y 7 mar.

Para Sevilla laud *Carmen*, de 29 ton., pat. José Duran, con efectos 7 mar. y 2 pasag.

Avisos particulares.

PÉRDIDA.—En la mañana del 3 de los corrientes por las inmediaciones de la puerta Pintada y camino que desde ella va á la de S. Antonio se perdió una bolsa de seda color carmesí con cerraduras de plata, dentro de la cual habia algunas monedas de oro, plata y cobre; la persona que la haya encontrado y quiera devolverla será gratificada con 20 rs. En esta imprenta darán razon de su dueño.

El que quiera comprar un censo de 50 libras hipotecado sobre unas buenas casas botiga y pisos poco há de nuevo construidas en buen paraje de esta ciudad, y que se paga puntualmente todos los años á su vencimiento, acuda en esta imprenta y le darán razon de su dueño que lo venderá comodamente.

Cultos sagrados.

El dia 6 del corriente primer domingo de este mes, en la iglesia de Ntra. Señora de la Merced los esclavos terciarios de su orden consagran á su soberana madre la Virgen Maria Santísima una solemne fiesta, á las diez, se cantará none, en seguida la misa y sermón, siendo el orador don Pedro María Colom misionero apostólico. A la tarde á las 4 1/2 se hará el ejercicio de la Esclavitud Mariana en el que despues de un rato de oracion se cantará la estacion de la Virgen y una decena de su corona estando espuesto en ambas funciones de mañana y tarde S. D. M. y en lo demas del dia estará manifiesta la sagrada reliquia de la Leche de Maria Santísima.

TEATRO.

Mañana no hay funcion.

Para el domingo por la tarde se está preparando una graciosa comedia y varios bailes.

Para la noche.

3ª QUINCENA.

Se pondrá en escena el gran drama en 4 actos y un prólogo titulado.

LAZARO Ó EL PASTOR DE FLORENCIA, dirigida por el Sr. Val.

Dando fin con el bailete extranjero. Entrada 2 rs. A las siete.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.